

# 七旬父母照顾弱智女儿42年

## 老两口重病缠身也不放弃，“车不倒就得继续推”

文/片 本报记者 赵兴超

在泰城擂鼓石社区，有一户特殊的家庭。年逾七旬的徐运森、苏桂英夫妇，42年如一日，照顾自幼患智力障碍和癫痫病的女儿。如今，两人年事已高，患上心脏病、小脑萎缩等重病，但对女儿的照顾仍无微不至。三口人互相依偎，坚强地笑对生活每一天。

### 42岁女儿智力1岁 五分钟才喝下几口水

在擂鼓石社区，提起苏桂英一家，居民们总要在发出感叹的同时，竖起大拇指。女儿徐淑青1岁患病，至今卧床不能自理，七旬老两口一直照顾她42年。

苏桂英满鬓斑白，正给躺在沙发上的女儿喂水，“乖，淑青啊，张嘴，喝水了。”女儿一动不动躺着，一点反应没有，眼睛直勾勾盯着不远处的电视机画面。反复劝说五分钟，她才给女儿喂了几口水。“她不知道吃喝、解手，只能靠人帮。”苏桂英叹口气说。

苏桂英说，女儿1岁半时发高烧输液，不知道是治错了病还是其他原因，病好后智力发育出现问题，一直停留在1岁左右。直到上学年纪，也不会说话，只知道傻笑。他们带着女儿多次到上海、北京等地大医院



苏桂英(中)为女儿(左)操碎了心。

检查，也没查出什么病。女儿从小生活不能自理，两口子轮流背着女儿上班。一直到1988年，眼看女儿大了起来病也加重，苏桂英从厂里病退，回家专职照顾女儿。

徐淑青身体好时，经常到处乱跑。一年冬天，穿着拖鞋出门，在街上摔倒磕了一身伤，被两名军人送到派出所。苏桂英找了半天没找到，急得差点犯了心脏病，民警帮忙把女儿送回家。

### 老两口相继患重病 前拽后推扶起女儿

常年照顾女儿，老两口身体都不太好。几年前，苏桂英患上心脏病和高血压，每天都得吃大把药片维持。老伴徐运森患上肠癌，今年5月不小心摔了一跤，脑血管出血压迫神经，小脑萎缩更加严重。如今，徐运森时而清醒时而糊涂，走路有些颤颤巍巍，

苏桂英不敢让他出门，家里大小事都落在自己身上。每天买菜做饭洗衣拖地，身体一劳累，苏桂英手脚就哆嗦站不稳。

老两口最怕的是女儿跌倒，150斤体重让他们十分吃力。8月份一天，不老实的徐淑青从沙发跌到地上，老两口听到动静回屋，女儿磕破了脸。把女儿重新放回30厘米高的沙发上，成了大难题。苏桂英跪下来，拉住女儿的双手，使劲往后拽。徐运森从

女儿背后向前推，两个人努力了好几次，才扶起女儿，累得浑身大汗。

### “车不倒就得推” 三口人坚强支撑

女儿不懂事、不会说话，总是乐呵呵傻笑。一看到女儿的笑容，老两口觉得所有付出都值得。

有亲戚劝放弃这个孩子，送人或送到救助院，被徐运森一口回绝。“只要车不倒，我们就得继续推”，这是徐运森常挂在嘴边的一句话，意思是只要女儿还有生的希望，他们就不会放弃。

今年年初，小脑萎缩越发严重的徐运森，一大早出门到医院给女儿拿药。没想到半路犯了病，大脑糊涂起来，坐反公交车，到了西边郊区不知道回家。在好心人帮助下，徐运森模模糊糊说家在泰山脚下。好心人开车送他到天外村附近，几名大学生看到他拿药袋四处乱走，帮忙报警送回家。从那以后，苏桂英不敢让老伴出门。她每次出门前，都要把丈夫和女儿关在家里。

徐家还有几个儿女，但家庭条件不好，住得又远，想帮忙脱不开身。擂鼓石社区居委会工作人员跑前跑后，给徐家办上每月280元低保。逢年过节，居委会王秀君书记总要带点东西，先到徐家看看。

老两口说，只要还有一口气在，就让女儿好好活下去，不给别人添麻烦。“日子还要过下去，我们两口也得好好的，不然女儿就没人管了。”苏桂英说。